

911 專案執行不力，越南教育培訓部被撤回超過 530 億越盾

駐越南代表處教育組

因 23,000 個博士培訓項目未達到目標，越南教育培訓部被黨國審計部撤回 530 億多越盾。國務審計部門剛完成國家預算管理和審計工作的報告「2010-2020 年培養高校博士生導師(簡稱：911 專案)」。該項目於 2010 年獲得政府批准，目標是培訓 23,000 名博士學位，總預算達 14 萬億越南盾 (94% 來自國家預算)。

在審計階段 (2012-2016)，研究生總數為 12,800 人。然而，審計署的報告顯示，截至 2016 年底，在專案下錄取的研究生人數共計 4,024 人，達到 31.4%；畢業生和獲得學位的人數為 787 人，達到 6%。在三種形式：國內培訓，國外專職培訓和越南與外國大學的聯合培訓，教育培訓部都沒有達到既定的目標。

在博士生培養質量上，成功的畢業生在國內培養的形式下「與普通博士培訓沒有區別」，畢業並回到教學機構的 238 名畢業生，沒有改變教師隊伍結構，不影響學校整體教學工作。而在國外學習畢業的 542 名博士生，回到教學的人數並不多。

在多年期分配的資金項目，越南黨國務審計署認為不適合繼續開展支出工作，必須取消或轉移至下一年，而其中教育培訓支出仍然有限。報告寫道：「盈餘資金如果以 5% 的利率借貸，將需要支付相當於 6 億 6,950 萬越盾的資本成本，博士生學費多年未使用，大額還款 3 億 8,850 萬越南盾，部分降低了用款的效益」。

畢業生退學或沒有回到學習機構，但尚未退還國家預算，而延遲畢業的研究生 (61%) 也降低 911 專案的投資效率。特別是根據這個計劃建立和資助了一些營運效率低下且功能不正常的博士培訓中心，結果就是國家預算的浪費。

因為 911 專案沒有達到預期結果，教育培訓部被越南黨國務審計部撤回 500 多億越盾，將全數匯回國家預算，而部分違反規定付款的研究員支出和國際合作部研究生學費亦於 2017 年 7 月 30 日到期。同時，教育部也取消了預算超過 2.8 億元的預算，2016 年結算資金減少了 4,800 多萬元。國務審計署的報告強調：「建議教育培訓部加強整頓國家預算資金和財務管理」。

關於新型態 911 專案，各部門和分支機構也經過審計，提議由國

#

家出資超過 63 億越盾。

2017 年 11 月，教育和培訓部草案提出意見：「提高教學人員，管理人員和師範院校和大學的能力，滿足 2018-2025 教育培訓綜合改革的要求，願景 2030」，以這個專案取代了 911 專案，因為教育和培訓部認為：「如果我們繼續擴大和克服這些局限，我們仍然無法實現我們的目標。」

新專案的目標是培養 35% 的大學教師具備博士學位，相當於 9,000 名，其中 5,000 名教師將接受世界各地著名大學的培訓、近 500 名講師由越南和外國大學合作進行醫事培訓、2,000 名講師在認可的越南大學接受培訓。

專案旨在吸引大約 1,500 名在國外取得博士學位或在業界工作的博士於越南大學任教。

資料來源：2018 年 1 月 9 日，VnExpress

<https://vnexpress.net/>

詳參越文原文：

<https://vnexpress.net/tin-tuc/giao-duc/bo-giao-duc-bi-kien-nghi-boi-hoan-ngan-sach-hon-53-ty-dong-3696210.html>

